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Przedmiotem niniejszego wynalazku są
rozmaite ulepszenia w przemyśle fonogra¬
ficznym, dotyczące notowania, odtwarzania
i kopjowanlia fonogramu na taśmach, Ulep¬
szenia opierają się na tern, że irytowanie
brózdy odbywa się wgłąb, i że stosowane
rylce, wytwarzające brózdę lub odtwarza¬
jące dźwięki, posiadają ostrze tnące (przy
nagrywaniu) lub tępe (przy odtwarzaniu),
prostolinijna, równoległe do powierzchni
taśmy, a prostopadłe do kierunku przesu¬
wania i posiadające na wysokości roboczej
szerokość bardzo znaczną w stosunku do
szerokości rylców obecnie stosowanych. Ta
szerokość może wynosić 2 do 3 milimetrów,
może też być i znaczniejsza w zależności od

teigo, czy pożądane jest uzyskanie większej
mocy dźwięku. Względny ruch .rylca w sto¬
sunku do [taśmy odbywa się w kierunku do¬
kładnie prostopadłym do powierzchni ta¬
śmy. Inna cecha znamienna wynalazku po¬
lega na stosowaniu rylców posiadających
drgania Własne o bardzo wysokiej częstotli¬
wości, np. 20000 okresów na sekundę, dzię¬
ki czemu drgania te nie wpływają zupełnie
na właściwości dźwiękowe wyrytej brózdy
ani podczas rytowania jej, ani podczas od¬
twarzania dźwięków; pozwala to również
częściowo usunąć szkodliwy hałas, powsta¬
jący na skutek tarcia rylca o fonogram na
taśmie lub płycie. Ponieważ rylce, posiada¬
jące te własności, muszą mieć dużą masę,



stosownie do wynalazku stosuje się nieru-
chonie Jć3$ce i ta^y^poruszające się w kie-
runM*p^^to^dl^ do powierzchni. Urzą¬
dzenia, będące przedmiotem niniejszego
wynalazku, posiadają tę zaletę wspólną dla
wszystkich taśm fonograficznych, że pozwa¬
lają uzyskiwać bardzo długie audycje.
Sprzyja temu jeszcze i ta okoliczność, że
na taśmie można rytować wiele równole¬
głych brózd i notować dźwięki na obydwu
jej powierzchniach.

Znaczna szerokość .dna brózdy pozwala
uzyskać energję dźwiękową znacznik więk¬
szą, niż w przypadku urządzeń igłowych. W
rzeczywistości', w tych ostatnich urządze¬
niach igła dotyka brózdy tylko na części
powierzchni, a jeśli z jakichkolwiek powo¬
dów nacisk jej stanie się nieco silniejszy,
to następuje szybkie zużycie fonogramu. W
urządzeniach, będących przedmiotem ni¬
niejszego wynalazku, powierzchnia zetknię¬
cia rylca z taśmą jest znacznie większa,
przyczem dopuszczalny jest tu stosunkowo
mocniejszy nacisk, co umożliwia przekazy¬
wanie przyrządowi dźwiękowemu znacznej
ilości energji nawet w przypadku, gdy
brózdy mają słłabo zaznaczone różnice głę¬
bokości.

Możność stosowania brózd płytkich ma
tę dodatnią stronę, że jest duże, prawdbpo-
diobieństwo, iż niewielkiej grubości taśma
jest jednorodna, co jest bardzo ważne dla
Jednostajności rytu.

Również szerokość ostrza pozwala na¬
dawać rylcom tak duże wymiary, by ich
okres diiigań własnych był poza granicami
słyszalności.

Okoliczność, że ostrze jest prostolinijne
i równoległe do powierzchni filmu, daje
również liczne korzyści. Nacisk, jaki trze¬
ba wywrzeć, by zagłębić taki rylec w taśmie,
zależy jedynie od jego rodzaju, a nie od
głębokości., na której znajduje się w tej
chwili. Wskutek tego można powiedzieć,
że wnikanie rylca jest proporcjorialne do
wywieranego nań nacisku.

Inaczej przedstawiałaby się rzecz w
przypadku, gdyby ostrze rylca było zakrzy¬
wione. Na fi|g. 1 widać, że gdy rylec zajmu¬
je położenie oznaczone pełnemi linjami, to
dotyka on taśmy wzdłuż łuku amb, jeśli
zaś zajmuje położenie oznaczone linjami
przerywanemi, to dotyka taśmy wzdłuż łu¬
ku (tf-nP-b1, znacznie większego od poprzed-
niegjo, z czego wynika, że gdy chodzi o wy¬
wołanie dodatkowego zagłębienia, np. o
jedną tysiączną milimetra, należy w drugim
wypadku wywrzeć nacisk znacznie większy
niż w pierwszym.

Wkońcu, jeśli jest dość łatwo otrzymać
rylec o ostrzu prostem, to bardzo trudno
jest wykonać dwa identyczne rylce z ostrza¬
mi zakrzywionemi. W przypadku, gdy pro¬
mień krzywizny rylca odtwarzającego
dźwięki jest zbyt wielki (fig. 2), będzie on
dotykał dna brózdly tylko końcami cd, gdy
zaś jest zbyt mały (fig. 3), będzie dotykał
wierzchołkiem e; w obu wiec przypadkach
powierzchnie zetknięcia są nieznaczne, co
stanowi cechę ujemną przyrządów igło¬
wych.

Na rysunku uwidocznione są tytułem
przykładu .rozmaite sposoby wykonania
wynalazku.

Fi,g. 1, 2 i 3 są to, jak już powyżej za¬
znaczono, schematy, przedstawiające cechy
dodatnie rylca o ostrzu prostem.

Fig. 4 przedstawia rylec i taśmę w prze^
kroju podłużnym, fig. 5 przedstawia rylec
i taśmę w widoku zgóry, fig. 6 —urządze¬
nie do irytowania zapomocą ruchu rylca,
fig. 7 — urządzenie do rytowania zapomo¬
cą ruchu taśmy poruszanej bezpośrednio
falami dźwiękowemi, fig. 8 — odmia¬
nę poprzedniego urządzenia, przyczem
taśma porusza się zapomocą elektrycz¬
ności, fig. 9 — przekrój bębna poru¬
szającego o zwiększonem przyleganiu
taśmy dzięki działaniu pneumatyczne¬
mu, fig. 10 — przekrój poruszającego
bębna o zwiększonem przyleganiu taśmy
wywołanem przy pomocy środków pneu-
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matycznych, fig. 11 — rozwiniętą po¬
wierzchnię bębna, fig. 12 — schemat urzą¬
dzenia do kopjowania taśm, fig, 13 — w
większej skali działanie rylców poprzed¬
niego urządzenia, fig. 14 — oidkniajnę urzą¬
dzenia przedstawionego na fig. 8, fig, 15—
schematycznie w przekroju elektryczny
przyrząd do nadawania dźwieków, fig. 16
— schematycznie w przekroju czysto me¬
chaniczny przyrząd do nadawania dźwię¬
ków, fig. 17 — odmianę poprzedniego przy¬
rządu, fig. 18 — taśmę bez końca, fig. 19—
dwustronną taśmę bez końca, fig. ,20 — od^
miaaę przyrządu według fig. 16, stosowa¬
nego dto nadawania Jaśm bez końca z u-
kóśńemi bróz^dami.

Fig. 4 i 5 przedstawiają zasadnicze u-
rządzenie według wynalazku. Rylec 1,
przypominający .hebel stolarski o proi&tem
ostrzu, umocowany jest w oprawce 2 za-
pomiocą śruby 3, taśma 4 przesuwa się w
kierunku strzałki pod ostrzem rylca, który
struga wiór 5. Gdy rylec pprusza się w
kierunku pionowym,, zmienia się grubość
wióra i rylec rytuje w taśmie hrózdę 6 o
stałej iszerokości, lecz zmiennej głębokości.

Figi 6 przedstawia, tytułem przykładu,
zespół urządzenia rytującego według wy¬
nalazku: bęben 7 porusza taśmę 4, która
jest doń przyciśnięta zapomocą wałka 8;
pręt 9 łączy oprawkę rylca 2 z urządze¬
niem elektromagnetycznem 11. W zależ¬
ności od natężenia prądów, w razie potrze¬
by wzmocnionych, płynących z mikrofonu,
a przebiegających przez cewki 12, opraw¬
ka rylca nabiera ruchu drgającego o więk-
szem lub mniejszem wychyleniu drgań, co
zmienią głębokość hrózdy, wyrytej w ta¬
śmie.

Bardzo ważnem jest zachowanie odpo¬
wiedniego kąta nacinania, innemi słowy,
oznaczenie pochylenia .rylca względem ta¬
śmy. Gdyby rylec był prostopadły do ta¬
śmy, trzebaby było użyć zacznę j siły, by go
wcinać w tworzywo taśmy; jeśli zaś jest
dostatecznie pochylony, wówczas sam

przez się zagłębi się w niem, wycinając
brózdę o zwiększającej się głębokości. Naj¬
lepsze położenie uzyskuje się, gdy rylec
nachylony jest pod takim kątem, poza któ¬
rym następowałoby zacinanie się go w ta¬
śmie; wtedty wystarczy już . stosunkowo
słaby nacisk dla uzyskania znacznego za¬
głębienia w tworzywie taśmy. Ten kąt za¬
leży od ,rodzaju tworzywa i musi być roz¬
maicie; regulowany zależnie od tegp^ czy
stosuje się taśmę metalową, czy celuloido¬
wą.

Urządzenie na fig. 6 podane .zostało je¬
dynie tytułem przykładu, by wyjaśnić
istotę działania; widać jednak, że bardzo
wiele energji ginie na przezwyciężenie bez¬
władności przyrządu oraz oprawki rylca i
sztywności tegoż; korzystnem więc jest,
jak to już wyżej zaznaczono, unieruchomić
rylec, a poruszać taśmę, np. zapomocą jed¬
nego z urządzeń przedstawionych na fig.
7 i 8.

Na fig. 7 taśma 4 przesuwa się między
prowadnicami 13, a dnem 14 okrywy, któ¬
ra zawiera membranę 15, analogiczną do
używanej w zwykłym fonografie, na którą
działają zmiany ciśnienia powietrza, wy¬
wołane dźwiękami, przyj mowanemi przez
odbiornik 16. Podkładka 17 przymocowa¬
na do membrany 15 przyciska taśmę do
nieruchomego ryloa 1. Podczas przesuwa¬
nia się filmu dogania membrany będą moc¬
niej lub słabiej przyciskać taśmę do ostrza
rylca 1, który irytuje w ten sposób brózdę
6 o stałej szerokości;, lecz zmiennej głębo¬
kości.

Fig.. 8 przedstawia odmianę poprzed¬
niego urządzenia, w której membrana 15
z podkładką 17 utworzona jest z metalo¬
wej membrany słuchawki telefonicznej i
poruszana jest prądami, przepływającemi
przez cewki 1S tej słuchawki,

Fig. 7 przedstawia szczególną kon¬
strukcję nagrzewanego rylca, którego do¬
tknięcie zmiękcza tworzywo płyty, na któ¬
rej tern wyraźniej występują drgania ryl-
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ca. Znaczna szerokość rylca pozwala wy¬
konywać go z wydrążeniem i ogrzewać we¬
wnętrznie zapomocą opornicy 19, połączo¬
nej z biegunem jakiegokolwiek bądź źródła
elektryczności; prąd wraca, przepływając
przez rylec.

Aby ułatwić nacinanie taśmy, można
również zwilżać rylec odpowiednim pły¬
nem, jak to ma miejsce przy tokarkach ob¬
rotowych, lecz trzeba zwrócić uwagę, aby
płyn ten nie był rozpuszczalnikiem twoi-
rzywa taśmy, gdyż wówczas stosowanie je¬
go może szkodzić wyrazistości rytu.

Znaczna szerokość rylca wymaga, by
taśma dla rytowania brózdy była przesu¬
wana ze stosunkowo znacznem napięciem.
Aby natężenie to przemieść na taśmę, i aby
taśma była przesuwana zupełnie jednostaj¬
nie (niejednostajna szybkość może wywo¬
łać znaczne odkształcenia odtwarzanych
dźwięków), należy zwiększyć przyleganie
między taśmą a napędzającym bębnem.
Do tego celu służy urządzenie, uwidocz¬
nione na fig, 9, przedstawiającej przekrój
bębna o przyleganiu zwiększeniem dzięki
rozprężaniu powietrza wewnątrz bębna,
Bęben, zamknięty u obu końców, podzielo¬
ny jest na wycinki, zapomocą przegród
promienistych 21, łączących obwód 22 z
piastą 23; piasta osadzona jest na wydrą¬
żonym wale 24, połączonym z jakimkol¬
wiek bądź urządzeniem rozrzedzającem po-
wieitrze i posiadającym podłużny otwór 25,
który może stykać się z otworami 26, znaj-
dującemi się w piaście 23 bębna i łączące-
mi się z każdym wycinkiem. Obwód bębna
posiada bardzo liczne, sąsiadujące ze sobą
otwory 27.

Gdy otwory 26 trafiają na otwór 25
w wale 24, to rozrzedzone zostaje powie¬
trze zawarte w odpowiednim wycinku, na
skutek czego taśma przylega silnie do o-
tworów 27. Różnica ciśnień powietrza w
wycinku i nazewnątrz zwiększa znacznie
przyleganie.

Urządzenie to da się zastosować do

taśm wszelkiego rodzaju, ale w przypad¬
ku, gdy stosuje się taśmę żelazną lub sta¬
lową, może mieć miejsce przyciąganie ma¬
gnetyczne między filmem a bębnem. Na
fig. 10 i 11 przedstawiono tytułem przy¬
kładu urządzenie tego rodzaju. Dna walca
utworzone są z płyt żelaznych lufo stalo¬
wych spolaryzowanych zapomocą stałych
magnesów, nie przedstawionych na rysun¬
ku, luib też zapomocą elektromagnesu u-
mJeszczonięgo, np., wewnątrz bębna dooko¬
ła jego osi. Części biegunowe N, S wtłoczo¬
ne w walcową powierzchnię bębna i prze¬
nikające się wzajemnie stanowią przedłu¬
żenie den, jak to widać na fig. 11, która
przedstawia rozwiniętą powierzchnię bęb¬
na. Lin je sił pola magnetycznego przecho¬
dzą między biegunami N, S poprzez two¬
rzywo taśmy metalowej, zaś siła magne¬
tyczna przyciska taśmę do biegunów, wy¬
twarzając silne przyleganie.

Nie wykraczając poza ramy niniejsze¬
go wynalazku, można otrzymywać brózdę
nie przez odcinanie wiórów, lecz przez
słabsze lub mocniejsze ściskanie tworzywa
taśmy, co da się przeprowadzić przy po¬
mocy rylca z tępem, lecz ogrzanem o-
strzem. Można również stosować taśmę w
kształcie wstęgi z jakiegokolwiek bądź gięt¬
kiego i trwałego maiterjału, pokrytego po¬
włoką, na której pracuje rylec; rylec ten
działa mechanicznie, elektrycznie lub che¬
micznie; wsizyistkiemi temi metodami moż¬
na otrzymywać brózidię o stałej szerokości
i zmiennej głębokości, co stanowi znamienr
ną cechę niniejszego wynalazku.

Naprzykłiad taśma przezroczysta może
być pokryta dostatecznie nieprzezroczystą
powłoką, w której rylec rytuje brózdę.
Taśma taka działa na komórkę fotoelek-
tryczną, natężenie bowiem promieni świetl¬
nych, przechodzących przez brózdę, będzie
się izmieniać wraz z grubością nieprzezro¬
czystej warstwy, zdejmowanej przez rylec,
Powłokę może tworzyć warstwa żelatyny
z bromkiem, która po wywołaniu jest mniej



lub więcej ciemna zależnie od sposobu i ro¬
dzaju rytowauia.

Zmianę czułej warstwy może wywołać
również ciepło rylca; powłoka może być
również utworzona z pokostu nieprzeizro^
czystego, który staje sią przezroczystym po
Qgrzaniu, luib też z pokostu przezroczyste¬
go, który po ogrzaniu przestaje być prze¬
zroczysty. W obu tych wypadkach gorący
rylec zmienia przezroczystość warstwy,
którą zdejmuje dzięki większemu lub
mniejszemu naciskowi, wywieranemu przy
przesuwaniu się. Można też wprowadzić
zmiany w powłoce zaponuocą prądu dopro¬
wadzonego przez rylec.

Można również stosować taśmy meta¬
lowe, które byłyby podkładem dla war¬
stwy z miększego materjału, np. z celu¬
loidu; w warstwie tej rylec mógłby ryto-
wać brózdy.

Sposoby i urządzenia używane do ry-
towania taśm mogą być również stosowane
do kopjiowania, to znaczy do otrzymywa¬
nia nowych taśm, posługując się nie wła¬
ściwą energją dźwiękową, lecz gotową ta¬
śmą lub płytą. Taka taśma lub płyta dzia¬
ła na adapter, a wywołane prądy po
wzmocnieniu przesyłane są do przyrządu,
przedstawionego na fig. 6 lub 8.

Szybkość przesuwania się irytowanej ta¬
śmy można regulować w czasie irytowania
niezależnie od szybkości taśmy lub płyty
działającej na adapter* Ma to na celu na¬
dawanie zanotowanym zakrzywieniom po¬
żądanego nachylenia. Jeśli, np., brózdy na
powierzchni wzoru otrzymane zostały przy
zbyt małych szybkościach przenoszenia, to
uzyskane pochylenia są tak ostre, iż rylec
nie może się zupełnie dokładnie po nich
przesuwać. Aby temu zaradzić, należy ta¬
śmę, na której się odtwarza brózdę, prze¬
suwać z szybkością znacznie większą, niż
to miało miejsce przy wytwarzaniu por
wierzchni wzoru, np. podwójną, w wyniku
czego pochylenie dna brózdy tej taśmy zo¬
stanie zmniejszone do połowy.

Wynalazek niniejszy umożliwia również
zmianę szybkości posuwu irytowanej po¬
wierzchni podczas irytowania w celu uzgod¬
nienia jednoczeisności zjawisk, np. z prze¬
suwaniem się filmu świetlnego. Dokładnie
zanotowane na powierzchni wzoru dźwię¬
ki mogą być odtworzone również dokład¬
nie na innej powierzchni niezależnie od
zmiany jej szybkości, wywołanej jednocze-
snem przesuwaniem się filmu świetlnego.

Niektóre błędy można usunąć przez
wytwarzanie zmiany w prądzie elektrycz¬
nym między adapterem a przyrządem do
notowania, np. działając na amplifikator,
by zmniejszyć lub zwiększyć natężenie nie¬
których przejść, zanotowanie których wy¬
wołałoby zniekształcenie. Można również
wprowadzić odpowiedni filtr, a to w celu
znacznego osłabienia zbyt gwałtownych
drgań, któreby dały zbyt krzykliwe dźwię¬
ki, co odpowiada zgrzytom i tarciom rylca
o służącą za wzór taśmę lub płytę. Wkoń-
cu płyta, którą już uprzednio, np., naśpie-
wano bez akompanjamentu lub z akompa¬
niamentem niedostatecznym, może być po^
raz drugi nagrana jednocześnie z odpo¬
wiednim akompanjamentem przez instru¬
menty muzyczne, które działają na mikro¬
fon, podczas, gdy owa przedtem naśpiewa-
na płyta działa na adapter. Jest to ważne,
jeśli chodzi o płyty już dawniej naśpiewa-
ne przez artystów o wielkim talencie, obec¬
nie już nieżyjących. Dodatkowo nagrywa¬
ny akompanjanient może1 pochodzić rów¬
nież z nagranych już płyt.

Powyżej opisane urządzenia do ryto-
wania wymagają stosowania bardzo ko¬
sztownych i skomplikowanych przyrządów
elektrycznych. Urządzenie, przedstawione
schematycznie na fig. 12, pozwala w spo¬
sób czysto mechaniczny odtworzyć taśmę
według wynalazku.

Taśma rytowana 28 i nienaigrana 29 są
nałożone na siebie powierzchniami, które
pozostają nierybowane. Taśmy te po przej¬
ściu między wałkami 30 i 31 przesuwają
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się między rylcem 32 o tępem ostrzu a sta¬
łym iryloem 33 typu wyżej opisanego, o-
gpzianyin, jeśli jest to potrzebnie, zapomocą
baterji 34, której prąd regulowany jest o^
pornicą 35. Rylce 32 i 33 znajdują się do-
kładinie naprzeciw siebie, przyczem rylec
33 wyżłabia forózdę irytowanej taśmy 29;
obydwie taśmy są pociągane przez bęben
36, do którego przyciska je wałek 37.

Pod działaniem ruchu poprzecznego, wy¬
wołanego przez przesuwanie się taśmy 28
po stałym rylcu 32, nienagrana taśma 29
przyciskana jest mniej lub więcej do rylca
33, dzięki czemu wytwarza się brózda, któ¬
rej dno odpowiada dokładnie kształtowi
dna odbijanej brózdy. Na fig. 13 uwidocz¬
niony jest dokładnie przebieg tej operacji.
W kopjowanej taśmie 29 tworzy się brózda
o głębokości, dowolnie regulowanej przez
odległość między dwoma rylcami 32 i 33.
Wgłębieniom dna brózdy na taśmie pier¬
wotnej odpowiadają wypukłości dna na
taśmie skopiowanej. Gdy taśma zasadni¬
cza 28 przy nadawaniu nadaje membranie
ruch w pewnym określonym kierunku, to
skopjowana taśma 29 nada membranie ten
sam ruch, lecz w kierunku odwrotnym;
dźwięki jednak w obydwu wypadkach bę¬
dą identycznie.

Szerokość brózdy, wyrytej przez rylec
33, może być większa lub mniejsza od sze¬
rokości brózdy, wyrytej na filmie zasadni¬
czym 28, można więc wzmacniać lub osła¬
biać energję, którą może nowa taśma wy¬
tworzyć.

W urządzeniu, przedstawionem na fig.
12, można wprowadzić pewne zmiany.

Jeden z rylców może być ruchomy i do¬
ciskany do odpowiedniej taśmy zapomocą
sprężyny lub ciężarka. W urządzeniu we-
dłuig fig. 12 rylec 33 umocowany jest na
dźwigni 38, osadzonej na nieruchomym
czopie 39; na końcu tej dźwigni znajduje
się ciężarek 41, dzięki któremu ostrze ryl¬
ca 33 styka się z taśmą 29. Na skutek bez¬
władności ruchomego rylca oba ryty mogą

wypaść nie identycznie, siła nacisku rylca
33 zależy nie od wysokości, na której ta¬
śma 28 przesuwa się po rylcu 32, lecz od
pionowych przyśpieszeń, jakie rozwijająca
się taśma nadaje rylcowi 33. Widać z tego,
że urządzenie to stosuinkowo zwiększa od¬
powiednie wychylenie (amplitudę) krzy¬
wej dla ostrych tonów. Można uzyskać
przeciwny wynik, to jest odpowiednie
zmniejszenie krzywizny, odpowiadającej
ostremu tonowi, jeśli unieruchomić rylec
33, a osadzić sprężyście rylec 32. Na fig.
14 przedstawiono inną odmianę. Filmy 28
i 29 przesuwają się po obu stronach lek¬
kiej giętkiej wstęgi, przymocowanej do
korpusu 43 przyrządu. Wstęga dzięki swej
giętkości bierze również udział w ruchach
pionowych, wywołanych przez przesuwają¬
cą się po rylcu 32 taśmę 28.

Dzięki temu urządzeniu możliwem jest
zastosowanie takich przyrządów przesuwa¬
jących filmy, któreby nadawały filmom
ruch o różnych szybkościach bez wywoły¬
wania bezpośredniego tarcia ich między
sobą. W takim przypadku film nagrywany
przesuwa się z inną .szybkością, niż film już
nagrany.

Jak powiedziano wyżej, ta zmiana pręd¬
kości pozwala odtworzyć mniej ostro po¬
chyłości dna rowka wyrytego w filmie pier¬
wotnym, które są bardzo ostre, jeżeli film
podczas nagrywania przesuwany jest po¬
wolnie.

W urządzeniu opisywaniem rylec 33
może się znaj dować niekoniecznie nawprost
rylca 32; jeżeli ten ostatni zajmuje poło¬
żenie 32', to znaczy ztyłu za rylcem 33 w
stosunku do kierunku przesuwania się fil¬
mu, to wahania, jakim będzie podlegać
film naprzeciw rylca 33, ibędą większe, ani¬
żeli naprzeciw rylca, znajdującego się w
położeniu 32', skąd wynika, że amplituda
rytowanej krzywej będzie większa w fil¬
mie 29, aniżeli w filmie 28. Odwrotny sku¬
tek będzie osiągnięty przy umieszczaniu
rylca 32 w położeniu 32"\
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Z wyżej wyłożonego wynika, że zapo-
mocą taśmy według wynalazku można dzia¬
łać na przyrząd, wytwarzający dźwięki
bezpośrednio lub pośrednio, np. bądź na
membranę zwykłego gramofonu, bądź na
obecnie używane przyrządy rozpraszające,
bądź też na adapter lub itnne urządzenie,
wytwarzające prądy elektryczne, zależne
od zmian głębokości brózdy.

Rozumie się samo przez się, że można
bądź bezpośrednio przenieść ruch do przy¬
rządu odtwarzającego dźwięk, przyczem
rylec tego przyrządu przesuwa się po krzy¬
wej dźwiękowej brózdiy, bądź też skorzy¬
stać z ruchów taśmy wywołanych przez u-
nieruchomiony rylec, po którym przesuwa
się hrózda.

Na fig. 15 uwidocznione jest schema¬
tycznie urządzenie, w którem ruchy taśmy
działają na membranę przenośnika magne¬
tycznego, którego prądy po wzmocnieniu
mogą działać, np., na słuchawkę lub na gło¬
śnik.

Taśma 45 przesuwa się na dwóch sta¬
łych wspornikach 46 i 47 i po części 48, u-
mieszczonej na metalowej membranie 49,
która może poruszać się przed biegunami
spolaryzowanego magnesu 51. Ze&pół 49—
51 tworzy przenośnik magnetyczny. Nad
taśmą znajduje się rylec nadający 52 o tę-
pem ostrzu, analogiczny do rylca 32 urzą¬
dzenia kopjująoego (fig. 12, 13, 14), który
dotyka dna brózdy. Rylec ten jest nieru¬
chomy, a jego położenie można regulować
na początku audycji zaponiocą śrub 53 i 54.
Taśma 45 posuwa się w kierunku strzałki,
a pod działaniem rylca 52 nabiera ruchów
pionowych, zależnych od krzywizny dna
brózdy, tak samo zresztą, jak to ma miej¬
sce przy kopjiowaniiu. Dzięki swej spręży¬
stości membrana 49 porusza się zgodnie z
taśmą i na skutek tego wytwarza w cew¬
kach elektromagnesu 51 prądy indukcyjne,
które po wzmocnieniu działają na jakiekol¬
wiek bądź słuchawki telefoniczne, głośniki
lub inne podobne urządzenia, albo mogą

być użyte do poruszania urządzenia rytow-
nicaego, np. takieigo, jak przedstawiono na
fig. 8, służącego do wytwarzania brózdy.

Urządzenie to jest jednak skompliko¬
wane, a co za tern idzie i kosztowne; w nie¬
których wypadkach korzystniej jest stoso¬
wać prostsze przyrządy, w których część
wytwarzająca dźwięk poruszana jest me¬
chanicznie przez taśmę; można tu stoso¬
wać, np., zwykły gpiamofon szafirowy, za¬
stępując ten kamień odpowiednim rylcem
o tępem ostrzu szerokości brózdy.

Fig. 16 przedstawia urządzenie, które
można zastosować do tego celu.

W skrzynce dźwiękowej 55 znajdują się
krążki 56 i 57, napędzane nieuwidoczniot-
nym na rysunku silnikiem. Taśma, odwija-
jąc się z krążka 56, nawija się na krążek 57
po przejściu przez wałek 58. Rylec 59 o
tępem ostrzu dotyka dina brózdy wyrytej w
taśmie i wskutek tego przy przesuwaniu się
posiada ruchy pionowe, zależne od krzy¬
wizny dna brózdy. Rylec 59 wspiera się o
dźwignię 61 obracającą się koło czopa 62.
Na końcu tej dźwigni znajduje się koniec
stożka 63, analogicznego do używanych w
głośnikach; stożek ten przymocowany jest
w otworze sprężystej płytki 64, osadzonej
w ściance skrzynki 55.

Stożek może być zastąpiony powierzch¬
nią innego kształtu; okrągłem sklepieniem,
ostrosłulpem i t. d.

Wymiary skrzynki 55 są dostatecznie
duże, by właściwy okres drgań powietrza
w niej zawajrtegjo umożliwił odtwarzanie
niskich tonów. Skrzynka może posiadać o-
twory 65, które można dowolnie zamykać
zapomocą pokrywek 66, co pozwala regu¬
lować natężenie dźwięku.

Fig. 17, na której zachowano te same
oznaczenia, przedstawia odmianę poprzed¬
niego przyrządu, w której rozmaite części
umieszczone są nazewnątrz pudła dźwię¬
kowego.

Czasami wymagane jest powtarzanie
wielokrotnie zapomocą fonogramu tego sa-
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mego zdania; ida się to przeprowadzić za-
pomocą taśmy, której obydwa końce są po¬
łączone ze sobą, tworząc rodzaj pasa bez
końca, jak to .uwidocznia fig. 18.

By zwiększyć długość wypowiadanego'
zdania, można na taśmie wyrytować liczne
równoległe do siebie hrózdy z lekkim uko¬
sem względem brzegów taśmy; dzięki temu
po sklejeniu obu końców taśmy koniec
pierwszej brózdy łączy się z początkiem
następnej, której koniec dotyka zkolei po
ozątku trzeciej ii t. d.

Można również wykorzystać obie po¬
wierzchnie taśmy, łącząc oba końce po
odwróceniu, jak to wskazuje fig. 19.

Fig. 20 przedstawia odmianę przyrządu
już uwidocztnionegjo na fig. 18, który umoż¬
liwia nadawanie taśmy bez końca.

Taśma przechodzi przez trzy wałki 58,
67 i 68, napędzane panzez silnik nieuTwidocz-
niony na rysunku.

Dźwogtnia 61, na której wspiera się ry¬
lec nadawczy 59, może obracać się w pła¬
szczyźnie poziomej dookoła osi 69, przy¬
mocowanej do wierzchołka stożka 63. Dru¬
gi koniec dźwigni połączony jest z dużą
masą 71.

Rylec 59 może przesuwać się prostopa¬
dle -do kierunku ruchu taśmy, dzięki czemu
może posuwać się wzdłuż ukośnych brózd
wyrytych w taśmie. Z drugiej strony masa
71 jest tak duża, że drgania pionowe dźwi¬
gni nie działają na nią i całkowicie prze¬
noszą się na rozpraszający stożek 63.

Wreszcie należy zaznaczyć, że ważnem
jest, by rylce były doskonale wygładzone.
Jeśli chodzi o rylec wytwarzający brózdlę,
to przez to .ułatwi się odrywanie strużyny,
a jeśli chodzą1 o rylec nadający dźwięki, to
zmniejsza się szkodliwie tarcia* Można u-
zyskać łatwo .rylce zupełnie gładkie, po¬
krywając je lakierem lub emalją. Emalja
ta może być w postaci materjału, dającego
się topić i nakładanego w postaci stopionej
na irylec, lub też w postaci' płynu twardnie¬
jącego po wyparowaniu rozpuszczalnika.

Przy stosowaniu rylców ogrzewanych
należy dobrać emalję tak, by była trwałą
w temperaturze roboczej rylca i by posia¬
dała ten sam współczynnik rozszerzania,
co materjał rylca.

Rylec może być wykonany z platyny u-
twardzonej przez dodatek innego odpo-
wiedniegjo metalu, zaś emalję tworzy krze¬
mionka, do której dodaje się trochę odpo¬
wiedniej zasady, która nadaje pożądaną
topliwość i posiada współczynnik rozsze
rzalności bliski współczynnika rozszerzal¬
ności platyny. Taka emalja jest całkowicie
nietopliwa w temperaturze roboczej rylca i
chroni go przed powietrzem, które może
wpływać szkodliwie, gdy rylec jest go¬
rący.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Urządzenie do nagrywania, kopjo-
wania i odtwarzania dźwięków z taśm lub
płyt dźwiękowych z metalu, celuloidu lub
materjału analogicznego, z rytem dokony¬
wanym w głąb, znamienne tern, że rylce dc
rytowania taśm, względnie do wytwarzania
kopij lub nadawania audycyj dźwiękowych
posiadają na wysokości roboczej stałą sze¬
rokość 2 do 3 milimetrów i zaopatrzone są
w ostrze prostolinijne, ostre lub tępe, rów¬
noległe do powierzchni taśmy i prostopa¬
dłe do kierunku jej przesuwania.

2. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że rylce są pokryte emalją.

3. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że rylce posiadają taki kształt
i wymiary, iż własny okres drgań ich jest
poza obrębem słyszalności (np. 20.000 okre¬
sów na sekundę).

4. Urządlzenie według zastrz. 1 do ry¬
towania filmów, znamienne tern, że rylec,
w znany sposób w razie potrzeby ogrzewa¬
ny, np. elektrycznością, i zwilżany odpo¬
wiednim płynem,, tworzy z taśmą kąt bar¬
dzo bliski do tego, pod jakim rylec zacina
się w tworzywie taśmy, a to w tym celu, by
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mógł zagłębiać się już pod bardzo małym
naciskiem.

5. Urządzenie -do nagrywania według
zastrz. 1, znamienne tern, że rylec jest unie¬
ruchomiony, a taśma poruszana jest wzglę¬
dem rylca bezpośrednio przez fale dźwię¬
kowe luib pośrednio ziapomocą prądu elek-
trycznegjo.

6. Urządzenie według zastrz. 1, służą¬
ce do rytowania taśm z celuloidu lub po¬
dobnego tworzywa, z przesuwaniem taśmy
zapomocą bębna, znamienne tem, że bęben
napędzający o podziurkowanej powierzchni
podzielony jest na wycinki, które kolejno
łączą ,się z przyrządem rozrzedzającym po¬
wietrze.

7. Urządzenie według zastrz. 1, służą¬
ce do rytowania taśmy z żelaza lub stali,
w którem taśma napędza się zapomocą
bębna, znamienne tem, że na powierzchni
bębna napędzającego umieszczone są kolej¬
no bieguny o znakach przeciwnych w ten
sposób, by obwód magnetyczny przenikał
przez taśmę.

8. Urządzenie według zastrz. 7, zna¬
mienne tem, że na powierzchni bębna znaj¬
dują się pręty żelazne lub stalowe równo¬
ległe do tworzących i połączone z obu podi-
stawami bębna, które tworzą spolaryzowa¬
ne bieguny północny i południowy stałego
magnesu ldb elektromagnes/u.

9. Urządzenie według zastrz. 5, służą¬
ce do rytowania taśm, znamienne tem, że
taśma powleczenia jest warstwą, na którą
działa rylec w sposób mechaniczny, cieplny
lub elektryczny.

10. Urządzenie według zastrz, 1, słu¬
żące do otrzymywania kopji taśmy, zna¬
mienne tem, że zaopatrzone jest w dwa ryl¬
ce o rozmaitej szerokości, umocowane na
stałej między sobą odległości, między któ-
remi przesuwają się taśmy nagrana i na¬

grywana, przyłożone do siebie powierzch¬
niami pozostająoemi i nadlał gładkiemi,
przyczem rylec, stykający się z taśmą na¬
graną, posiada ostrze tępe, które wchodzi
w wyrytowaną brózdę, drugi zaś stykający
się z nagrywaną taśmą — ostrze nadające
się do rytowania.

11. Urządzenie według zastrz. 10, słu¬
żące do otrzymywania kopji taśmy, zna¬
mienne tem, że jeden z rylców jest nieru¬
chomy, drugi zaś zapomocą sprężyny przy¬
ciskany do odpowiedniej taśmy.

12. Urządzenie według zastrz. 10 i 11,
znamienne tem, że obydwa rylce nie znaj¬
dują się dokładnie naprzeciwko siebie,
przyczem giętka płytka, oddzielająca oby¬
dwie taśmy przenosi na część taśmy niena-
gnanej, przesuwającą się pod rylcem, ru¬
chy .wywołane taśmą już nagraną.

13. Urządzenie według zastrz, 12, zna¬
mienne tem, że obydwa przyrządy przesu¬
wające filmy są niezależne od siebie i mo¬
gą przesuwać filmy z rozmaitemi szybko¬
ściami przed odpowiedniemi rylcami.

14. Urządzenie według zastrz. 1, słu¬
żące do odtwarzania dźwięków, znamienne
tem, że zaopatrzone jest w stały rylec o tę-
pem ostrzu oraz w płytkę z miękkiego że^
laza, którą wprawia w ruch drgający w po¬
lu magnetycznem spolaryzowanego elektro¬
magnesu taśma przebiegająca między ryl¬
cem a płytką, przylegając do obydwu.

15. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tem, że rylec przymocowany jest
do dźwigni, której jeden koniec połączony
jest obrotowo z membraną, drugi zaś połą¬
czony jest z tak ciężką masą, że drgania
rylca nie wpływają na nią.

Eugene Alexandre Huguenard.
Zastępca: Inż. J. Wyganowski,

rzecznik patentowy.
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